

校史鱗爪

羅煦仁

唐院湘潭復課前後

可能受了唐總幹事一篇稿件呼援的影響，本局襄學長遂如授命小弟寫一篇唐院在湘潭復課的報告，因為我們這批「山大王」〔見第二期〕——除局長係滬校外，餘皆唐院鑛治系，而小弟獨能躬逢湘潭復課之盛，題目既定，真個義不容辭，祇是身邊並無資料，年月日及人名地名大半已遺忘，但憑記憶拉雜道來，原諒則個，是爲楔。

話說民二十六年「八一三」

軍興，唐院駐滬校招生主持人顧宜孫教授雖然會將錄取新生在報上榜告，但以後了無下文，筆者當時亦爲錄取新生，以不解久荒學業，即於國軍棄守上海後，轉道溫州至金華同濟大學攻讀，惟茲歌未及兩旬，日寇沿浙贛路南下

贛州，以交通已成紊亂狀態，無暇顧及學生，筆者遑遑，竟日在車站踏蹤，適遇有持白旗者，上書「交大唐院遷校團」，叩之，始悉唐院流落同學在滬集合後擬遷往南昌或湘潭，路過金華，詢以容納新生否，並出示錄取通知書，對曰「歡迎之至」，正以不得車票躊躇，則以包有兩節鐵皮箱車對，不禁喜極淚下，急急奔返城內，取得行李偕行，從此投入唐院懷抱焉。

抵南昌，始悉時任湘黔路局局長之侯家源校友已在湘潭代爲覓定校址，適南昌轟炸頻仍，復校南昌之議遂消，全體南下，過萍鄉直趨湘潭，校址設錢家巷，本一西人住宅，兩樓兩底，前有小院，朱泰信許元啓兩教授先在焉。經過月餘時間之籌備，條桌

板凳大致齊備，老教授黃壽恒羅河等亦陸續到，遂計議復課，以鑛冶系教授缺乏，幾度磋商決定三四年級暫時借讀湖大，一年級只筆者一人，二年級亦只曾兩度榮任自由中國克難英雄之趙澤宏兄一人，決與土木系合併上課，新生曾在長沙及漢口兩地再行招考一次，惜程度不齊，取錄無幾人，幸湘贛籍滬校同學，聞風來報到七八人，據記憶，開課之日，一年級聚滬校唐院土木鑛治於一堂，計有十四人，當時小小課室亦有人滿之患矣。課程仍照舊，教授之未到者，概由湘黔路局之校友或熱心人仕義務代課。憶代課一年級物理者爲慶承道先生，其講解之清晰，諄諄善誘之敎授法，爲全班同學所欽服，而慶氏並非校友，其熱心教育有如此者。測量實習儀器均借助於湘黔路局，聞初時似尚未與教育部取得聯絡，一切經費可能亦由路局墊付，唐院之得以絃歌不輟，侯校友實居首功矣。

住宿之處在窑灣，接近湘潭

電力公司與汽車站，距錢家巷約五里路，女生只三年級宣俊亨一人，筆者曾在壁報上以「萬綠叢中一點紅」形容之，幾遭Toss。

與許元啓教授眷屬住錢家巷，晚上須在課室內自修，故三餐伙食均在錢家巷，由同學輪流管伙，

晨間甜酒冲鷄蛋，及某某館之腦髓捲，既經濟又好吃，同學莫不遇攤狼吞，過館大嚼，特色二也。錢家巷前院場地窄狹，無運動設備，多競往一女中學踢小皮球，醉翁之意當不在酒，特色三

底有前後兩橫齒，着地咯咯有聲，故每逢清晨與晚間十時以後，密灣與錢家巷間之街道上，木屐交響曲與歌聲齊鳴，特色一也。

以一年級都是湘贛籍同學，而二三四級則北方人多，故對於辣椒之爭平日早懷芥蒂，陰曆年屆一年級同學以食來實在乏味，遂相約在密灣自辦年夜飯一頓，吃來津津有味都料翌晨伙食團竟不開一年級伙食爲懲戒，而該日恰逢各飲食店一律關門，初未及欲與二年級管伙食者作棍棒鬭，幾釀風潮，幸而朱泰信教授聞訊趕至，曉以大義，並允繼續開伙，但須由一年級生向大眾認不是，偏激者憤不欲生，今日想來，頗可噴飯。



國際電報

迅速 * 正確 * 可靠

營業處：地址—中正西路106號

電話……26202

辦公室：地址—中正西路102號三樓

電話……26647
26939

交通部臺北國際電臺

在湘潭上課一學期，教育部已發表茅以昇先生爲院長，唐院遷校同學亦部份抵達，校址實老教授葉家恒等亦陸續到齊，平治三年級同學亦返校，於是在隣縣湘鄉之楊家灘覓得新校址，於秋間步行遷往，誠如茅院長言，由潭而爬上灘，陣容漸趨穩固云。

也。